· Házi feladat:

Egy elemről minden tulajdonságának leírása

Elem neve:  Bór
Vegyjel: B        

Rendszám: 5

Moláris atomtömeg: 10,811g /mol

Oxidációs szám: 3

Forráspont: 2500 C

Olvadáspont: 2300 C

Sűrűség: 2,34 g/cm3
1. Felfedezésének története:

A bór vegyületei közül bóraxot már régóta használja az emberiség. A régebbi időkben üveggyártásban használták fel. A bóraxot Indiából importálták, ahol a természetben is előfordul. Neve a perzsa „burah”- csillogó- szóból ered. 

1808-ban J.L. Lussac és Thénard bórsavat és káliumot 1:1 arányban összekevertek, majd a keveréket réz-csőben, hidrogén-áramban hevítették. A keletkezett terméket meleg vízzel kilúgozva, oldatlanul visszamaradt egy sötét anyag, ami az elemi bór.

Tiszta kristályos bórt csak 1909-ben sikerült előállítani.

2. Előfordulása:
A bór elemi állapotban nem fordul elő.

A bór a litofil elemek közé tartozik, a földkéreg 0,0003 %-ban tartalmazza. Az elemek gyakorisági sorrendjében a 38. elem. A tengervízben átlag 4-5 mg bór van literenként, a sóstavak vizében 1 g is lehet. A termőtalaj kilogrammonként 1-100 mg-t tartalmaz, de vannak bórmentes talajok is.


Önálló ásványai:


sassolin /bórsav H3BO3  Toszkána /


tinkál / bórax Na2B4O7   Tibet, California/

      Egyes bóroszilikátok drágakőként is használatosak. Ezek a datolit CaBSiO4(OH), az axinit Ca2(Fe,Mn) és a turmalinok Na(Mg, Fe,Mn,Li,Al)3Al6(OH)4(BO3)3(Si6O18).

3. Előállítása:
A bór előállítására a legelterjetebb eljárás a bór-triklorid hidrogénes redukciója, melyet volfrám-elektródok között nagyfrekvenciás kisülésben végeznek.

  2 BCl3+3H2 
2 B + 6 HCl

Kiindulhatunk bór-trioxidból is, ekkor magnéziummal redukálva kapjuk meg a bórt:

   B2O3 +3 Mg
2 B + 3 MgO

Olvadékelektrolízissel is előállítható.kálium-klorid, kálium-tluoro-borat és bór-trioxid olvadékának vas-katódos elektrolízisekor a katódon válik ki az elemi bór.

4. Felhasználása
Az elemi bór felhasználható napfényt közvetlenül villamos energiává alakító „napfénytelepek” előállítására. Nagyszilárdságú bórszálak, félvezetők és katalizátorok készítésére.

A bóratomok hatékonyak elnyelik a neutronokat, ezért a bórt az atomreaktorokban szabályozóként alkalmazzák. A neutronok hatására a következő reakció játszódik le:

105B + n     a
37 Li

Ez a reakció felhasználható a neutronok kimutatására, számlálására illetve a neutronsugárzás elleni védelemre.

A bór fontos ötvözőelem. Kis mennyiségben acéllal és egyes színesfémekkel ötvözve nagymértékben javítja a mechanikai sajátságokat, a kopásállóságot és a korrózióval szembeni ellenállást.

5. Biológiai szerepe:

A bórra csak néhány növénynek és algának van szüksége, az állatoknál nem játszik kimutatható szerepet. A bór nélkülönözhetelen a növények növekedése szempontjából és valószínűleg a szénhidrát-transzportban és a kalcium gazdálkodásban is szerepet játszik. 

A növények bórtartalmának nagy része a sejtfalakban és a sejtek közötti térben található.(pl. 1kg száraz rozs: 3,1 mg, a bab: 43 mg., a mák 95 mg bórt tartalmaz.

6. Fizikai tulajdonságok:
A bór vagy sötétszürke fémfényű, igen kemény test ( a gyémánt után a legkeményebb anyag) vagy barna por. Ez utóbbit amorf bórnak is szokták nevezni, bár mikrokristályos szerkezete bizonyított.

A bór elektromos vezetőképessége csekély, de a hőmérséklet emelésével igen erősen növekszik.

A bór félvezető.

A bór szagtalan és íztelen anyag.

A bór természetes izotópból áll. Ezek nem radioaktívak, de neutron-sugárzás hatására lítiummá alakulnak.

105B + n   a
73Li

7.  Kémiai tulajdonságok:
a bór a p-mező eleme. Vegyérték elektronhéjának szerkezete: 2s22p1
A finom elosztású bór közepes reakcióképességű elem. 700 C-on a levegőn meggyullad és bór-trioxiddá ég el:

4 B+ 3 O2 = 2 B2O

A hidrogénnel az elemi bór nem reagál.

Halogénekkel, kénnel és szelénnel azonban igen. Alkálifém-vegyületei nem ismertek. Az alkáli–földfémek és az átmeneti fémek különböző összetételű boridokat képeznek.

Magas hőmérsékleten a fémoxidokat, szulfátokat, kloridokat a bór redukálja. Vörös izzáson vízgőzzel hidrogén fejlődés mellett bór-trioxiddá, ammóniával pedig bór –nitriddé alakul. 1500 C-on kénhidrogénnel bór-triszulfiddá alakul:

2 B + + H2s = B2S3 + 3 H2
a hidrogén-klorid vörösizzáson bór-trikloriddá alakítja. A tömény kénsav 250 C-on , a foszforsav pedig 800 C-on támadja meg a bórt. A tömény salétromsav már szobahőmérsékleten bórsavvá oxidálja.

A bór vegyületeiben általában kovalens kötés található, többnyire három kötést létesít. Komplex vegyületeiben négy kötéssel is előfordul.

A fém-boridok szerkezete igen eltérő. Van közöttük sószerű, félfémes tulajdonságú, atomrácsos szerkezetű és az ötvözetekhez hasonló fémes-rácsú vegyületek, mint pl. a vas-borid.

A boridok egész sora igen kemény és magas olvadáspontú, ezért kiváló csiszolóanyagok, és magas hőmérsékletet elviselő szerkezeti anyagok.

8. Isotóparány

Tömegszám       természetes előfordulás    bomlási mód

  10                             19,7 %                         stabil

  11                             80,3 %                         stabil

